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РОЛЬ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ  

В ОРГАНІЗАЦІЇ МІСЦЕВОГО ГОСПОДАРСТВА 
 

Висвітлено питання вивчення ролі органів місцевого самоврядування в організації 
місцевого господарства з урахуванням форм управлінського впливу для задоволення 
потреб адміністративно-територіальної одиниці. З огляду на узагальнення наукових 
позицій щодо визначення місцевого господарства, подано узагальнене уявлення про його 
тлумачення. Окреслено склад місцевого господарства, до якого належать підприємства 
(об’єднання), організації, установи, комунальної власності відповідної 
адміністративно-територіальної одиниці, а також підприємства (об’єднання), 
організації, установи, що не належать до комунальної власності, діяльність яких 
пов’язана переважно з обслуговуванням населення і за згодою власника можуть бути 
включені до місцевого господарства та об’єкти, створені в результаті трудової участі 
громадян або придбані на їх добровільні внески, враховані до місцевого господарства за 
згодою населення та органів місцевого самоврядування. Розглянуто нормативне 
регулювання місцевого самоврядування в Україні з позиції елементів його системи як 
суб’єктів, яким делеговано повноваження щодо забезпечення вирішення соціальних, 
господарських, управлінських та виробничих завдань адміністративно-територіальної 
одиниці. Узагальнено практику управління об’єктами комунальної власності 
територіальних громад та обґрунтовано необхідність застосування органами місцевого 
самоврядування різних форм управлінського впливу з метою якнайповнішого задоволення 
потреб громади. 

Ключові слова: місцеве господарство; місцеве самоврядування; органи місцевого 
самоврядування; територіальна громада. 

 
Актуальність дослідження. Процеси демократизації суспільних відносин в Україні в 

умовах децентралізації потребують підвищення ефективності діяльності органів місцевого 
самоврядування щодо задоволення потреб територіальних громад, матеріальною базою яких є 
місцеве господарство. 

Досить актуальними залишаються питання визначення шляхів розвитку місцевого 
господарства, оскільки в процесі економічних перетворень ще не повною мірою створено 
економічні та правові умови для його поступового та стабільного розвитку. І це багато в чому 
залежить від ступеня децентралізації на локальному рівні та удосконалення відповідного 
законодавства з питань надання повноважень органам місцевого самоврядування у вирішенні 
місцевих проблем. Організація місцевого господарства безпосередньо пов’язана з 
повноваженнями органів місцевого самоврядування, координацією управлінських дій, 
відповідною нормативно-правовою базою. Питання управління місцевим господарством 
актуалізується наявністю об’єктів прямого впливу (комунальної власності), та об’єктів 
непрямого впливу (державної, колективної, приватної форм власності), що зумовлює певні 
ускладнення. До того ж сама комунальна власність та її внутрішня структура є неоднорідною і 
потребує поглибленого вивчення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Як об’єкт дослідження місцеве господарство 
знаходиться у центрі уваги багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема таких, як 
Б.Адамов [1], В.Алексєєв [3], В.Бабаєв [4], В.Мамонова [7], О.Ольшанський [9], 
О.Сунцова [11], А.Фрич [13] та ін. Вони наголошують на удосконаленні системи надання 
управлінських послуг органами місцевого самоврядування (В.Бабаєв), особливостях 
функціонування окремих секторів комунальної сфери (А.Фрич), приватизації комунального 
майна та удосконаленні управління спільною власністю територіальних громад  (В.Алексєєв). 

Питання організації місцевого господарства на загальнодержавному та регіональному рівнях 
докладно проаналізован о у працях К.Баранової, В.Білянського, Й.-М.Брабанта, І.Вілсона, 
О.Вороніна, Р.Галіахметова, Ф.Девемі, В.Меркулова, В.Рянжина, Л.Чернишова, 
І.Ямпольської та ін. 
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Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні питань щодо виявлення ролі 
органів місцевого самоврядування в організації місцевого господарства та розробці практичних 
рекомендацій з удосконалення форм управлінського впливу для задоволення потреб 
адміністративно-територіальної одиниці. 

Викладення основного матеріалу. Економічному життю територіальних громад в ринкових 
умовах притаманний певний плюралізм організаційно-правових форм господарювання, що 
враховує наявність різних форм власності: 

- державної (об’єкти належать державі в особі уповноважених структур); 
- комунальної (об’єкти є власністю територіальної громади);  
- колективної (спільна власність декількох фізичних та юридичних осіб);  
- приватної (власність окремих фізичних осіб). 
Суспільні відносини, які складаються під впливом взаємодії, переплетіння різних видів 

власності та господарської діяльності в межах територіального товариства, зумовлюють 
складність системи місцевого господарства [10]. 

Виконання покладених на місцеве самоврядування функцій потребує фінансування, яке 
відображається в місцевому бюджеті. Розміри місцевих бюджетів, їх стан і збалансованість 
залежать від результатів функціонування господарського комплексу кожної адміністративно-
територіальної одиниці.  

Місцеве господарство – це сукупність підприємств, організацій і установ, що забезпечують 
безпосереднє задоволення потреб населення і функціонування місцевого самоуправління. 
Сучасна наукова література дає різні тлумачення місцевого господарства, більшість з яких 
визначає його як сукупність об’єктів комунальної власності (І.Салій). У свою чергу, В.Бабаєв 
розглядає міське господарство як сукупність багатьох підсистем, що тісно взаємодіють, і 
постійно розвиваються і потребують певної координації діяльності, а С.Вобленко – як систему 
відносин, які виникають на ґрунті взаємодії, переплетіння різних форм власності та 
господарської діяльності у межах місцевого товариства [6]. 

До складу місцевого господарства належать: 
- підприємства (об’єднання), організації, установи комунальної власності відповідної 

адміністративно-територіальної одиниці; 
- підприємства (об’єднання), організації, установи, що не належать до комунальної 

власності, діяльність яких пов’язана переважно з обслуговуванням населення і за згодою 
власника можуть бути включені до місцевого господарства; 

- об’єкти, створені в результаті трудової участі громадян або придбані на їх добровільні 
внески, враховані до місцевого господарства за згодою населення та органів місцевого 
самоврядування.  

Незважаючи на наявність значної кількості законодавчих, нормативно-правових актів, 
спрямованих на врегулювання діяльності органів місцевого самоврядування в Україні, 
відчувається потреба у подальшому розвитку правового забезпечення самоврядної діяльності, 
перш за все, у напрямку зміцнення фінансово-економічної самостійності територіальних громад 
і проведення адміністративно-територіальної реформи, окремо – ухвалення Закону України 
«Про адміністративно-територіальний устрій», та чіткого законодавчого розподілу повноважень 
між місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування [5]. 

Органи місцевого самоврядування є суб’єктами адміністративно-правових відносин, 
оскільки, по-перше, вони вступають у ці відносини з органами виконавчої влади у випадку 
контролю з боку держави за виконанням ними функцій та завдань, по-друге, вони самі є 
суб’єктами державного управління, коли виконують делеговані законом повноваження [2]. 

Місцеве самоврядування в Україні – це гарантоване державою право та реальна здатність 
територіальної громади – жителів села чи добровільного об’єднання у сільську громаду жителів 
кількох сіл, селища, міста – самостійно або під відповідальність органів та посадових осіб 
місцевого самоврядування вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і 
законів України [5]. 

До системи місцевого самоврядування відповідно до ст. 5 Закону України „Про місцеве 
самоврядування в Україні”, належать:  

- територіальна громада;  
- сільська, селищна, міська рада;  
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- сільський, селищний, міський голова;  
- виконавчі органи сільської, селищної, міської рад;  
- районні та обласні ради, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, 

селищ, міст; 
- органи самоорганізації населення [5]. 

 

 
 

Рис.1. Місце виконавчих органів місцевих рад  
у системі місцевого самоврядування [12] 

 
Органи самоорганізації населення створюються за ініціативою самих жителів та з дозволу 

відповідної сільської, селищної, міської, районної у місті (у разі її створення) ради на окремих 
частинах відповідних адміністративно-територіальних одиниць, а саме: сільського, селищного 
комітету — в межах території села, селища, якщо його межі не збігаються з межами діяльності 
сільської, селищної ради; вуличного, квартального — в межах території кварталу, кількох або 
однієї частини вулиць з прилеглими провулками у місцях індивідуальної забудови; комітету 
мікрорайону — в межах території окремого мікрорайону, житлово-експлуатаційної організації в 
містах; будинкового — в межах будинку (кількох будинків) в державному і громадському 
житловому фонді та фонді житлово-будівельних кооперативів; комітету району у місті — в 
межах одного або кількох районів у місті, якщо його межі не збігаються з межами діяльності 
районної у місті ради (ст. 14) [5].  

 

 
 

Рис. 2. Адміністративно-матеріальні одиниці органів самоорганізації населення 
 

Територіальна громада в Україні є первинним елементом системи місцевого самоврядування 
і поряд з іншими її елементами, такими як представницькі органи місцевого самоврядування, їх 
виконавчі органи і посадові особи, органи самоорганізації населення тощо, покликана 
забезпечити захист інтересів жителів певної адміністративно-територіальної одиниці.  

В організації місцевого господарства виникає чимало складних питань щодо застосування 
законодавчих норм, пов’язаних з регулюванням відносин власності, що вимагає дослідження 
особливостей управлінської діяльності органів місцевого самоврядування. Оскільки суб’єкти 
господарювання репрезентують різні форми власності – комунальну, державну, колективну, 
приватну – вони відчувають і різний вплив органів місцевого самоврядування як суб’єктів 
організації місцевого господарства. Крім того, організацією місцевого господарства займаються 
й інші уповноважені державою органи: місцеві державні адміністрації, територіальні органи 
центральних органів виконавчої влади. Вибір методів управління комунальною власністю 
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визначається сутністю самого права власності на володіння, користування та розпорядження 
об’єктами (склад комунальної власності є різнорідним, тому мають місце специфічні риси 
управління об’єктами кожного роду: майно, земля, фінанси, підприємства, установи тощо) [8]. 

 

 
 

Рис. 3. Реформа: компетенції громад [12] 
 

Узагальнення практики управління об’єктами комунальної власності територіальних громад 
дозволяє стверджувати, що найпоширенішими в Україні є: 

- управління одним або декількома комунальними підприємствами за допомогою 
створення фахової установи – юридичної особи, заснованої місцевою радою (наприклад Фонд 
комунального майна); 

- спеціальне управління (коли місцева рада безпосередньо керує комунальним 
підприємством шляхом фінансування його діяльності з місцевого бюджету); 

- управління, яке делегується приватній особі на контрактній основі, що передбачає 
право нагляду місцевої ради за виконанням договору та дотриманням приватною особою її 
обов’язків, а також санкції у разі порушення договірних умов. 

Задоволення усіх потреб територіальної громади можливе лише за умови раціональної 
організації місцевого господарства як матеріальної основи місцевого самоврядування.  

З’ясовано, що у сучасній Україні фактично бракує цілісного механізму управління 
сектором місцевого господарства, який підміняється розрізненими впливами на окремі суб’єкти 
господарювання. Принципова схема механізму управління місцевим господарством зводиться до 
того, що суб’єктами управління є органи місцевого самоврядування, а керованими об’єктами – 
безпосередньо місцеве господарство (об’єкти різних форм власності). Оскільки на 
обслуговування населення спрямована, в першу чергу, діяльність суб’єктів права комунальної 
власності, органи місцевого самоврядування використовують методи управлінського впливу на 
них. Суб’єкти господарювання інших форм власності (державної, колективної, приватної) 
самостійно приймають рішення щодо видів економічної діяльності та організаційно-правових 
форм її реалізації, джерел фінансування тощо. Вони не входять до сукупності суб’єктів 
правомочності комунальної власності, тому органи місцевого самоврядування можуть 
застосовувати щодо них лише методи узгодження дій та супідрядності. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, підвищення ролі органів 
місцевого самоврядування у вирішенні питань забезпечення життєдіяльності територіальних 
громад потребує постійного удосконалення управління функціонуванням і розвитком місцевого 
господарства як системою, що складається з певної множини взаємопов’язаних елементів: 
суб’єктів господарювання різних форм власності, їх взаємовідносин і зовнішніх зв’язків. 

Неоднорідність структурних елементів місцевого господарства обумовлює необхідність 
застосування органами місцевого самоврядування різних форм управлінського впливу з метою 

Гр
ом

ад
а 

се
ла

, 
се

ли
щ

а,
 м

іс
та

: 
 

ос
но

вн
і 
сф

ер
и 

ві
дп

ов
ід

ал
ьн

ос
ті

 

Місцевий економічний розвиток 
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 133 



Серія: Економічні науки 

якнайповнішого задоволення потреб громади. 
Враховуючи те, що міське господарство – це складний економічний об’єкт, що містить 

суспільні відносини щодо здійснення діяльності із задоволення соціальних, економічних, 
екологічних, культурних та інших потреб населення через використання фінансових та 
матеріальних ресурсів, а також потенціалу даної території, то, відповідно, потребує особливого 
підходу розробка механізму управління міським господарським комплексом, оскільки 
ефективний і збалансований розвиток міста залежить від вирішення соціальних, господарських, 
управлінських та виробничих завдань. Подальші дослідження будуть присвячені зазначеним 
вище питанням. 
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